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Мастацкая аксiясфера твора – гэта сукупнасць яго мастацкiх вар-
тасцей, каштоунасна значных элементау у iх узаемасувязi. “Палеская
хронiка” Iвана Мележа – адзiн з самых вядомых творау беларускай лi-
таратуры другой паловы ХХ стагоддзя. Першы раман гэтага цыкла –

“Людзi на балоце” – быу надрукаваны на старонках часопiса “Полымя”
у 1961 годзе. Як вядома, I. Мележ рана пайшоу з жыцця i не паспеу за-
кончыць цыкл сваiх раманау, але “Палескай хронiкай” здолеу сказаць
важкае слова у лiтаратуры.

Даследчыкi не абыходзiлi сваëй увагай цыкл раманау Iвана Ме-
лежа. Адразу пасля выхаду “Людзей на балоце” з’явiлiся дастаткова
узнëслыя лiтаратурна-крытычныя водгукi на яго (“Радасць адкрыц-
ця” Алены Васiлевiч, “Прауда жыцця” Паула Дзюбайлы, “Пра старое
па-новаму” Уладзiмiра Калеснiка, “Шматгалоссе жыцця” Уладзiмiра
Юрэвiча), а следам iмi – працы аналiтычнага характару Алеся Ада-
мовiча, Дзмiтрыя Бугаëва, Фëдара Куляшова, Уладзiмiра Гнiламедава,
Валянцiны Смыкоускай, Валянцiны Ляшук, Паула Дзюбайлы, Юрыя
Андрэева, Леанiда Тэракапяна i многiх iншых не толькi пра першы ра-
ман, а увогуле пра цыкл раманау. Лiтаратуразнауцы савецкага часу
акцэнтавалi найперш значнасць пастаноукi у творы такiх пытанняу,
як чалавек i зямля, асоба i змены у грамадскай сферы, калектывiза-
цыя, у цэнтр мастацкай аксiясферы ставiлi сацыяльна значную праб-
лематыку. Постсавецкае беларускае лiтаратуразнауства правамерна
пэуную увагу надае паэтыцы “Палескай хронiкi” (працы Мiхася Ты-



64 WANDA BAROUKA

чыны, Зiнаiды Драздовай), спрабуе ацанiць уласна мастацкiя вартасцi
яе.Мэта дадзенага артыкула заключаецца у спробе выявiць эстэтычна
каштоунасныя моманты у творчых пошуках пiсьменнiка, раскрыць ма-
стацкую аксiясферу “Палескай хронiкi” i сцвердзiць перспектыунасць
мележаускай паэтыкi для беларускага лiтаратурнага працэсу.

Вядомы лiтаратуразнауца Алесь Адамовiч тонка i правамерна
зауважыу пра наватарства Iвана Мележа як пiсьменнiка, што “Па-
леская хронiка”, дзе расказваецца пра падзеi мiнулага, грунтуецца на
вяртаннi шырокiм фронтам да самой сутнасцi лiтаратуры як ма-
стацтва, i iменна да яе1, што тут прысутнiчае заглыбленне у побыт
канкрэтнага гiстарычнага часу, у штодзëннасць, зварот да складана-
га перыяду калектывiзацыi праз адлюстраванне не толькi сацыяльных,
але i псiхалагiчных канфлiктау. Мележ, паводле А. Адамовiча, прад-
стае як традыцыяналiст i наватар адначасова, якi здолеу выявiць новае
у жыццi, а таму у яго творах, нягледзячы на паказ празаiкам мiнулага,
на справе наглядаецца памкненне у будучае, вяртанне наперад:

I гэта вяртанне перш за усë паэтычнае, але асаблiвай паэзiяй прасве-
чана памяць пiсьменнiка, што праходзiць нанова шлях народнага жыцця,
– паэзiяй рэальнасцi, прауды, якая знойдзена зноу i нанова i адкрыта.
Паэзiя у адзеннi цяжкага, грубага, неуладкаванага жыцця, але iменна на-
роднага, якiм на планеце жылi i жывуць мiльëны. У Мележа – глыбiня
i сур’ëзнасць погляду на народнае жыццë, без усялякага любавання пат-
рыярхальшчынай, даунiной2.

Iван Мележ працавау над першым раманам “Людзi на балоце”, калi
у пiсьменнiцкiм асяроддзi вялiся спрэчкi пра далейшае iснаванне гэта-
га жанру. Сваiм творам ëн засведчыу жыццëвасць i перспектыунасць
дадзенай мастацкай формы, у мiнулым родных мясцiн як прадмеце ад-
люстравання здолеу знайсцi элемент сучаснасцi, звязаны з узрастан-
нем павагi да чалавека, з роздумам пра гiстарычныя накiрункi яго
развiцця3.

“Палеская хронiка” – твор, якi вылучаецца майстэрствам ад-
люстравання свету, засваеннем духоунага вопыту беларусау, увасоб-
ленага у тым лiку i у фальклоры, што прысутнiчае у якасцi глыбiннай
плынi аутарскай свядомасцi, якая не абавязкова выходзiць на паверх-
ню. Адносiны чалавека да спрадвечных асноу сялянскага iснавання па-

1 А. Адамов iч, Здалëк i зблiзку, Мiнск 1976, с. 360.
2 Тамсама, с. 389.
3 У. Гн iлам ëдау, Iван Мележ: нарыс жыцця i творчасцi, Мiнск 1984, с. 95.
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казваюцца пiсьменнiкам у глыбокiм i драматычным фiласофскiм асвят-
леннi.Мележ акцэнтуе цесную сувязь душы чалавека, якая абумоулiвае
уладу старых звычаяу над чалавекам, з народнымi павер’ямi: Ган-
на выходзiць замуж, кiруючыся спрадвечным меркаваннем сцерпiцца
– злюбiцца, Хадоська – пазбауляецца ад дзiцяцi, бо сорамна жанчыне
мець дзiця без мужа, бацькi Мiканора жахаюцца паводзiнамi сына, якi
адкрыта адмауляе старыя звычкi, яго бязбожнiцтва абражае iх.

У “Палескай хронiцы” ствараецца мнагамерная карцiна жыцця па-
лешукоу з жывымi галасамi розных герояу, з псiхалагiчна тонкiм ад-
люстраваннем iх думак i пачуццяу, дзе кожны значны для увасаблення
аутарскай задумы персанаж атрымлiвае магчымасць сваiм бачаннем
з’яу i людзей вызначыць аснову аутарскага апавядання i тым самым
характарызуецца буйным планам, праз плынь яго думак i адчуванняу,
праз яго сiстэму этычных каштоунасцей.

З поуным правам “Палескую хронiку” можна назваць творам эпа-
пейнага характару, бо аутар адлюстроувае лëсавызначальны перыяд
у развiццi народа, палешукi паказваюцца iм у час выбару памiж тра-
дыцыйнымi i новымi формамi жыцця, што iм навязваюцца зверху i якiя
праз сваю навiзну выклiкаюць насцярожанае стауленне людзей.

Першы раман “Палескай хронiкi” выйшау у свет на хвалi абнау-
лення грамадскага жыцця i быу палемiчна накiраваны супраць тага-
часных афiцыйных лiтаратурна-мастацкiх канонау. У iм яскрава адбi-
лася пiсьменнiцкае уяуленне пра творчасць, яе прызначэнне, пра раман
i яго спецыфiку. На пачатку 1960-х гадоу савецкiх пiсьменнiкау афi-
цыйна заклiкалi аператыуна адгукацца на бягучыя падзеi, сучаснасць
абвяшчалася цэнтральным прадметам лiтаратуры.Мележ выявiу у ра-
мане сваë разуменне слоунага мастацтва. Патрабавання першачаргова
пiсаць пра сучаснасць Мележ не прымау, лiчыу, што сучасным мо-
жа быць i твор пра даунiну. Лепшымi i сучаснымi творамi, ëн, для
прыкладу, называу пушкiнскiя “Капiтанскую дачку”, “Палтаву”, “Ба-
рыса Гадунова”, “Сцэны з рыцарскiх часоу”, iранiзуючы: Суцэльны
«перакос»! Усë – гiсторыя!.. Уцëкi у мiнулае?.. Пушкiну, прауда, мож-

на дараваць: ëн не быу дастаткова арганiзаваны. Не было Саюза
пiсьменнiкау, такога дасканалага апарата4. Падзеi яго першых двух
раманау адбываюцца у 1926–1929 гадах.

Эстэтычным прыярытэтам Мележ абрау даследаванне чалавека
у канкрэтна-гiстарычных абставiнах.Пiсьменнiк не пагаджауся з разу-
меннем лiтаратуры як iлюстрацыi, у 1961 годзе ëн пазначау у дзëннiку:

4 I. Мележ, Выбраныя творы, Мiнск 2001, с. 481.
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Задача лiтаратуры – даследаваць, абагульняць, маляваць чалавечыя
тыпы. На яго думку, асаблiва важна гэтага прытрымлiвацца раманi-
сту: Як бы добрасумленна не апiсаць, што было, гэтага недастат-
кова будзе для рамана. Пiсьменнiк непазбежна скоцiцца да рэгiстра-
тара, апiсальнiка падзей. Неабходны – праблемы, iдэя, вобразы. Яны
аснова твора. Толькi iдэя, праблема, новая, сучасная, можа даць ас-
нову, мэтанакiраванасць твору5.

Ужо у “Людзях на балоце”Мележ выказау i новы погляд на жыццë
людзей 1920-х гадоу, i выкарыстау параунальна новыя для айчын-
най прозы прыëмы адлюстравання свету i чалавека. У пазнавальным
i эстэтычным плане тут аксiялагiчна значны народазнаучы ракурс.
Iван Мележ увасобiу паусядзëннасць, быт i быццë беларускага сялян-
ства у палескiм варыянце, прычым, у пераходны, гiстарычна i псi-
халагiчна гранiчна складаны момант. У творы Мележа паэзiя i про-
за жыцця палешукоу перадавалiся самiм палешуком, асаблiвае пры
гэтым аутарам не звужалася да асобнага, а выяуляла усеагульнае.
Народазнаучы матэрыял у рамане функцыянальна i семантычна полi-
валентны: ëн задзейнiчаны у мове, у змесце аповеду, у характары-
стыцы герояу. Мiхась Стральцоу слушна адзначыу, што “Людзi на
балоце” матэрыялам сваiм i характарам «счаплення» гэтага матэ-
рыялу належаць да класiчнай раманнай схемы, што трымаецца на
раунавазе псiхалогii i быту, лакалiзаваных яшчэ i этнаграфiчна6. “Пе-
рыферыйны” матэрыял у Мележа набыу надзëннае гучанне, бо мяс-
цовае уцягвалася у сiлавое поле сусветнага, лакальнае раскрывалася
аутарам у ланцугу агульначалавечага, а духоуныя каштоунасцi ся-
лянства, перш за усë любоу да зямлi i працы, прадставалi трывалым
фундаментам нацыянальнага. Канцэптуальна вывераная этнаграфiч-
ная лакалiзацыя у спалучэннi з класiчнай раманнай схемай, што засна-
вана на перапляценнi грамадскiх калiзiй з вострай любоунай iнтрыгай,
стала несумненнай вартасцю твора.

“Людзi на балоце” i “Подых навальнiцы” – свайго роду мастац-
кая энцыклапедыя жыцця палешукоу 20-х гадоу мiнулага стагоддзя.
Аутар узнавiу каляндарна-гадавы цыкл земляробчай працы: у раманах
паказаны касьба, жнiво, малацьба, сяуба; апiсаны паусядзëнны i свя-
точны быт палешукоу: вячоркi, кiрмаш, каляды, сватанне, змовiны,
вяселле, пахаванне. I. Мележ ахарактарызавау прыроду, лад жыцця,

5 Тамсама, с. 481.
6 М. Стральцоу, Пячатка майстра: лiт.-крыт. арт, эсэ, Мiнск 1986, с. 153.
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светауспрыманне палешукоу. Само уключэнне побытавых малюнкау
у рамане строга падначалена сюжэтна-фабульнай i iдэйна-тэматычнай
асновам твора. Для прыкладу, каляды пададзены адначасова вачамi
апавядальнiка, куранëуцау i асаблiва былога чырвонаармейца Мiкано-
ра. Для Мiканора, у адрозненне ад яго аднавяскоуцау i часткова самога
апавядальнiка, каляды – забабоны з цемнаты, опiум папоускi, рэлi-
гiйная выдумка7. З гумарам успамiналася калядная варажба дзяучат
пра будучы лëс, якая некаторых абнадзейвае, але потым не збываецца.
Калядаванне дзяцей прадстае як спосаб вясковай беднаты на кароткi
час пазбыцца клопату пра ежу. Iван Мележ узнавiу i негатыуныя ба-
кi вясковага побыту, паказваючы калядныя днi: п’янства, бойкi, звад-
кi, што сведчыла аб адсутнасцi гармонii у вясковым жыццi i у ней-
кай ступенi апраудвала адмоуныя адносiны Мiканора да калядау.
Маляунiча адлюстраваны у рамане Юравiцкi кiрмаш. Аутар такiм
чынам падкрэслiу стракатасць паляшуцкага свету, пры гэтым важкi-
мi дэталямi дапоунiу характарыстыку яго насельнiкау: Някiдкiя, раз-
важлiвыя палешукi, ледзь не кожны з iх сто разоу прыцэнiцца, перш
чым купiць8. Паказ знаходжання куранëуцау на кiрмашы з новага боку
асвятлiу адносiны Ганны i Яухiма, перажываннi Васiля, выклiканыя
хуткiм замужжам Ганны. Самаупэунены Яухiм прадстау не толькi як
фарсун i хвалько, але i як бывалы чалавек, не пазбаулены клопату пра
будучую жонку i пра сям’ю Чарнушкау.

Раман “Людзi на балоце” усебакова узнауляу атмасферу народ-
нага жыцця у яго этнаграфiчных, сацыяльных, гiстарычных, псiха-
лагiчных асаблiвасцях, у наступных жа раманах “Палескай хронiкi”
сфера апiсання народных уяуленняу, звычаяу, абрадау звужалася, дзе-
янне набывала большы дынамiзм, эпiчны полiцэнтрызм; пiсьменнiцкая
увага засяроджвалася на чалавеку сацыяльным, а аутарскае наватар-
ства выяулялася праз дэталëвае даследаванне чалавечай псiхалогii пры
асвятленнi працэсу калектывiзацыi. “Подых навальнiцы” пачынауся
iншасказальным малюнкам навальнiцы. Навальнiца, якая кiнула ма-
ланку i на крыж за сялом, па народным уяуленнi, абаронцу ад нячы-
стай сiлы, выступае злавесным папярэджаннем пра пачатак разбурэн-
ня звыклага укладу жыцця палешукоу. У другiм рамане узмацнiлася
характаратворчая функцыя народазнаучага матэрыялу. Так, каб па-
казаць прычыны аб’ектыуных цяжкасцей у перабудове сялянскага све-
ту i чалавечай свядомасцi, падкрэслiць асобасныя i кiраунiчыя якасцi

7 I. Мележ, Выбраныя творы, Мiнск 2001, с. 174.
8 Тамсама, с. 258.
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старшынi валвыканкама Апейкi,Мележ у форме маналога-роздуму бы-
лога настаунiка, а пасля старшынi валвыканкама зрабiу невялiкi этна-
графiчны экскурс у палескую рэчаiснасць, акцэнтуючы неаднародна-
сць прыродна-клiматычных умоу, разнастайнасць працоуных заняткау
жыхароу Палесся, стракатасць нацыянальнага i сацыяльнага складу
насельнiкау мястэчак, засценкау, вëсак, розныя псiхалагiчныя тыпы
народных характарау, сфармiраваныя прыроднымi i бытавымi абставi-
намi. Апейка – добры знауца народнага жыцця, ëн не саромеецца раiц-
ца з балотнымi мудрацамi, улiчвае асцярожнае, абумоуленае векавым
вопытам стауленне людзей да усяго новага. У трэцiм рамане “Завеi,
снежань..” народазнаучы матэрыял рэдукавауся, аутар галоуным чы-
нам узнауляу палiтычную i псiхалагiчную атмасферу перыяду пачат-
ковай калектывiзацыi. Важную ролю у лiтаратурным творы адыгры-
вае пункт погляду, з якога вядзецца аповед: калi у першым i другiм
раманах аутар глядзiць на рэчаiснасць пераважна вачамi вяскоуцау па
месцы жыхарства цi вяскоуцау па нараджэннi, як Апейка, то у творы
“Завеi, снежань...” сялянскае жыццë часта ацэньвалася гараджанiнам
Башлыковым, адказным работнiкам, якi прывык усë вымяраць радка-
мi партыйных пастаноу i газетных перадавiц, бачыу у вëсцы выключна
адсталасць i бескультур’е, што трэба тэрмiнова i любой цаной выка-
раняць, якi быу перакананы у сваiм праве манiпуляваць людзьмi.

Пераканауча узнауляуся у “Палескай хронiцы” этычны кодэкс
вяскоуцау, якi патрабавау працаваць да знямогi, не адставаць ад
суседзяу, не вылучацца на агульным фоне, не хвалiць сябе i сваiх, каб
не выклiкаць непатрэбную зайздрасць, якi патрабавау таксама годна
трымацца у грамадзе, не выказваць на людзях свае пачуццi, паважаць
традыцыi i думку старэйшых.

Пiсьменнiк адмовiуся ад павярхоунасцi у адлюстраваннi чала-
века i рэчаiснасцi, таму па-новаму паказау i беднякоу, i заможных
вяскоуцау, i прадстаунiкоу улады. У адрозненне ад многiх лiтара-
турных папярэднiкау, Iван Мележ адхiлiуся ад дастаткова звыклай
схемы процiпастаулення у маральным плане бедных i багатых: бед-
ны – станоучы герой, заможны цi багаты – адмоуны. Праблематычна
назваць духоуна багатым панурага i скупаватага Васiля Дзятлiка цi
аматара павесялiцца, выпiць i папляткарыць Iвана Зайчыка. Прычы-
ны беднасцi людзей, у трактоуцы пiсьменнiка, розныя: малазямелле,
страта гаспадара, адсутнасць сродкау для апрацоукi зямлi ды i ба-
нальнае гультайства. Дастаткова нетрадыцыйна для айчыннай про-
зы пачатку 1960-х гадоу паказана сям’я вясковага багацея Халiмона
Глушака, першага гаспадара у Куранях. Халiмон – гэта не тлусты
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плакатны кулак, бессаромны эксплуататар i зацяты вораг Савецкай
улады, якi жыве за кошт бессаромнай эксплуатацыi iншых. Знешне
Халiмон выглядае несамавiта: сухенькi, няголены. Халiмон усë жыццë
гнууся, выжыльвауся дзеля сваëй зямлi9: па разлiку ажанiуся, але па-
саг аказауся меншы за той, на якi разлiчвау, падчас Першай сусвет-
най вайны не трапiу на фронт, прыдбау зямлю у тых, хто не мог яе
апрацоуваць. Халiмон перакананы, што ëн багаты не таму, што у яго
лепшая зямля, а таму, што дбае пра яе: У другiх була б лепей, што
б другiя гнулiся на ëй столькi, нi дня, нi ночы не бачачы. Ето з люд-
ской крывоты здаецца, што мне лепшая папалася. З зайздрасцi. Люд-
ское вока – крывотлiвае!..10. Багацце i праца засланiлi ад Халiмона вя-
лiкi свет. Каб захаваць зямлю, ëн гатовы прасiць дапамогi у бандытау,
але, у адрозненне ад багацея Хрола, ëн не прагне ваяваваць. Халiмон не
разумее, чаму ëн, гаспадарлiвы чалавек, не можа набываць зямлю, калi
ëсць сiлы працаваць: Землю набываць не смей, нават да той, якая ля-
жыць без ужытку, пад хмызняком i травою, не датыкайся! Бо лiшак
будзе! Бо у другiх меней! Бо другiм, галоце гуляшчай, вочы коле!11, ча-
му трэба аддаць нажытае крывëй i потам толькi таму, што ëн багаты.
Багатым Халiмон стау дзякуючы прадпрымальнасцi, разлiку, працавi-
тасцi. Вартасць чалавека Халiмон вымярае яго матэрыяльным стано-
вiшчам. Прага багацця зрабiла Халiмона двудушным i драпежным. На
людзях ëн трымауся паважна i стрымана, на словах падтрымлiвау но-
вую уладу, але рабiу гэта для таго, каб яго не чапалi. Цвëрдае заданне
падчас калектывiзацыi пазбавiла старога Глушака спакою i раунавагi.
Гiсторыяй Сцяпана I. Мележ пераканауча акцэнтавау думку пра тое,
што дзецi – гэта не заусëды працяг бацькоу.Адукаваны Сцяпан iмкнец-
ца жыць iнакш, чым бацька, яго абураюць прагавiтасць i хцiвасць
Халiмона, але прадстаунiкi улады бачаць у Сцяпане сына кулака, варо-
жы элемент. Старэйшы брат Сцяпана Яухiм, першы жанiх на усë ся-
ло, – своесаблiвы працяг бацькi. Ëн фарсiсты, цынiчны, самаупэунены,
багацце дае яму права лiчыць сябе вышэй за iншых. У параунаннi
з бацькам Яухiм больш хiтры i знаходлiвы: перад першым перадзе-
лам зямлi ëн наводзiць бандытау на месца спаткання закаханых Васi-
ля i Ганны, перад другiм – пускае чуткi пра тое, што атаман Маслак
жывы, Яухiм карыстаецца паслугамi бандытау, каб пазбегнуць пера-
дзелу зямлi, але крытычна ставiцца да абяцанняу Зубрыча у будучым

9 Тамсама, с. 287.
10 Тамсама, с. 283.
11 Тамсама, с. 288.
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яшчэ больш разбагацець праз барацьбу з Савецкай уладай, бо не хо-
ча пагнаушыся за тым жураулëм у небе, страцiць i тое, што яшчэ
засталося12. Як i бацька, ëн не вораг новай улады, ëн просiць дапа-
могi у бандытау тады, калi адчувае небяспеку свайму матэрыяльнаму
становiшчу. Калi пачынаецца арганiзацыя калгаса, Яухiм спрабуе ку-
лакамi адстаяць права на зямлю.

Пiсьменнiк без iдэалiзацыi паказау прадстаунiкоу новай улады.
Мiлiцыянер Шабета i начальнiк мiлiцыi Харчау свой абвязак бачаць
у прадухiленнi правапарушэнняу любой цаной, самы надзейны сро-
дак таго, у iх разуменнi, – запалохванне людзей. У час арышту Васi-
ля, якi не па сваëй волi паказау бандытам хату вясковага актывi-
ста, Шабета абапiрауся на чуткi i на сваë уражанне ад звераватай
знешнасцi хлопца. Былы кавалерыст, узнагароджаны ордэнам Баявога
Чырвонага Сцяга у час Грамадзянскай вайны Харчау не сумняваецца
у неабходнасцi жорскага пакарання нават з-за дробнага правапару-
шэння, бо аднаго пасадзiш – другi баяцца будзе! Сакратар райкама
Башлыкоу на высокай пасадзе клапоцiцца пра захаванне свайго ста-
новiшча i узорнае выкананне загадау, людзi для яго – вiнцiкi, якiмi
трэба кiраваць. Iранiчна паказаны у “Подыху навальнiцы” прафсаюз-
ны дзеяч з Мiнска Галенчык, якому важна праяуляць звышпiльнасць.
Былы настаунiк Iван Анiсiмавiч Апейка – чалавек i кiраунiк iншага
тыпу, ëн тонкi псiхолаг, што дзейнiчае шляхам пераканання, а не за-
палохвання. Апейка аб’ектыуна ацанiу сiтуацыю, у якую трапiу Васiль,
што вымушаны быу паказаць бандытам хату вясковага актывiста, i са-
мога Васiля: Ты – не бандыт, ты – крот, якi капаецца у сваëй нары.
I толькi адну сваю шкуру беражэ, а там – хоць трава не расцi! Хай
другiя прынясуць табе шчасце на талерачцы!.. Ты, канешне, зямлi
добрай узяць не адмовiшся! – Васiль пры гэтым кiунуу галавою: хто
ад такога адмовiцца? – Канешне, ты не супроць землеупарадкавання!
I сам жа памог сарваць яго!13. Дарэчы, словы Апейкi пра лiнiю паво-
дзiн Васiля стануць прарочымi. На першы погляд, Апейка – iдэалiзава-
ны вобраз кiраунiка, але раман “Подых навальнiцы” такое меркаванне
ставiць пад сумненне. Апейка – кiраунiк i чалавек свайго часу, прауда,
ëн больш за iншых вытрыманы, спагадлiвы, дасведчаны. Калi да яго
звяртаюцца за дапамогай вучнi настаунiка Гарэшкi, Сцяпан Глушак,
мацi i сястра Алеся Маëвага, ëн абяцае дапамагчы, але у глыбiнi душы

12 Тамсама, с. 332.
13 Тамсама, с. 123.
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сумняваецца у сваiх магчымасцях. Iван Анiсiмавiч займаецца практыч-
нымi, гаспадарчымi справамi, падзеi культурнага жыцця ëн ацэньвае
у адпаведнасцi з афiцыйнай лiнiяй партыi. У размове з паэтам Але-
сем Маëвым былы настаунiк лiтаратуры гаворыць, што творы павiн-
ны быць простымi i усiм зразумелымi, i зазначае: Складанае стано-
вiшча у краiне. Усë зрушылася, сiла на сiлу пайшла. Клас на клас...
От i у вас там неспакойна... Чуу я, ва “Узвышшы” асаблiва нядоб-
ры душок... I у“Полымя” ëсць...14. Атмасфера усеагульнай насцяро-
жанасцi, звышпiльнасцi успрымаецца Апейкам неадназначна, ëн тлу-
мачыць яе i класавай барацьбой i iдэалагiчнымi перагiбамi, якiя яго
палохаюць.

Паводле I. Мележа, раман патрабуе грунтоунай праблемна-тэма-
тычнай асновы: Раман – артылерыя. Нельга з пушкi па вераб’ях. Ра-
ман – менш аператыуны, затое – больш вясомы. Раману – шыро-
кае поле, важныя праблемы, абагульненнi15. Пры напiсаннi рамана,
на думку пiсьменнiка, аутар абавязаны браць пад увагу няспынны рух
жыцця, пры выбары тэматыкi i праблематыкi прадбачыць гадоу на
дзесяць наперад, улiчваць не толькi тое, што важна на бягучы момант,
але i тое, што будзе важным пра многа гадоу. Выказаныя у 1960-я
гады думкi беларускага пiсьменнiка своеасаблiва стасуюцца з мерка-
ваннем акадэмiка М.Л. Гаспарава пра тое, што кнiгi адказваюць нам
не на тыя пытаннi, якiя задавау сабе пiсьменнiк, а на тыя, якiя мо-
жам задаць сабе мы16. “Людзi на балоце” угрунтаваны на перапля-
ценнi так званай вечнай праблематыкi i праблематыкi канкрэтна-гi-
старычнай. Першая у “Палескай хронiцы”, несумненна, дамiнуе. Такiя
праблемы, як сэнс чалавечага жыцця,шчасце, каханне, мэта i сродкi яе
дасягнення, пачуццë i абавязак, пiсьменнiк вырашае на канкрэтна-гi-
старычным матэрыяле, акцэнтуе “вечнае” праз канкрэтна-гiстарыч-
нае. Выбар Мележам канцэптуальнай асновы творау спрыяу з’яуленню
шматлiкай армii эпiгонау, што само па сабе стала сведчаннем значна-
сцi мележаускай эстэтычнай навацыi.

Сэнсава важны складнiк мастацкай аксiясферы цыкла раманау
– мастацкiя прыëмы, наратыуная стратэгiя пiсьменнiка. Першы ра-
ман Мележ атэставау як лiрычны. У iм ëн выказау сваю любоу
да бацькоускай зямлi, шмат увагi надау адлюстраванню чалавечых

14 I. Мележ, Подых навальнiцы: раман, Мiнск 1991, с. 217.
15 I. Мележ, Выбраныя творы, Мiнск 2001, с. 483.
16 М.Л. Гаспаров, Филология как нравственность, Москва 2012, с. 145.
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пачуццяу, а галоунае – пры адлюстраваннi грамадскай i псiхалагiч-
най атмасферы часу абрау за аснову драматычную сюжэтную лiнiю
кахання Васiля i Ганны. Гiсторыя кахання маладых людзей – яскравы
паказчык майстэрства пiсьменнiка у пранiкненне таямнiц цеснай су-
вязi чалавека i часу, сродак артыкуляцыi думкi пра антыгуманнасць
старых сямейных звычаяу. Аутар умела карыстаецца у гэтым рамане
шырокiмi магчымасцямi прыгожага пiсьменства для выяулення сваiх
канцэптуальных установак. Складанае перапляценне новага i старога
у жыццi куранëуцау, напрыклад, акцэнтуецца праз сюжэтныя хады:
з аднаго боку, вяселле Ганны i Яухiма – паказчык трывалай ука-
ранëнасцi старога у побыце палешукоу, а з другога боку, куранëуцы,
хаты, якiх атачала балота, пабудавалi грэблю, што сiмвалiзуе пача-
так iншага жыцця для iх. Другi раман сам пiсьменнiк называу рама-
нам-даследаваннем. У iм узмоцнены аналiтычны пачатак, уключаны
дакументальны матэрыял, вялiкая увага нададзена асэнсаванню псi-
халогii чалавека у складанай сiтуацыi выбару без магчымасцi выбару.
Трэцi раман да канца не закончаны пiсьменнiкам, але у iм вiдавочная
лiнiя гранiчна аб’ектыунага псiхалагiчнага даследавання асобы.

Два першыя раманы пабудаваны з ужываннем кампазiцыйнага
прыëму паутарэння: малюнкам чэрвеньскай працоунай ранiцы i касавi-
цы пачынаюцца творы, але само апiсаннем Куранëу, адчуванняу Васi-
ля i Ганны артыкулююць няспыннасць, незваротнасць часу. Плëнныя,
аксiялагiчна значныя кампазiцыйныя прыëмы у рамане – супастаулен-
не i процiпастауленне персанажау. Так, адмысловымi двайнiкамi Халi-
мона Глушака у рамане прадстаюць Яухiм i Васiль. Яухiм – сын Халi-
мона, якi наследуе яго прагавiтасць, хiтрасць, але ëн менш працавiты,
больш знаходлiвы i цынiчны за бацьку. Зацяты, пануры, скупы Васiль
ненавiдзiць Халiмона, а на справе фактычна выступае яго духоуным
наступнiкам. Мэта жыцця Васiля, як i Халiмона, – зямля, дабрабыт,
дзеля дасягнення сваëй мэты абодва гатовы ахвяраваць многiм. Так,
каб купiць патрэбны кавалак зямлi, Халiмон ажанiуся з няудалiцай
Лантуховай Кулiнай, за якую давалi багаты пасаг. Васiль, калi пачуу
брудную плëтку пра Ганну, помслiва выдау свае намеры: Е аб чым га-
раваць – захачу, хоць заутра з Верай Пракопавай загуляю. Не ëй, не
Ганне рауня: нешта прывязе у хату. Зямля каля цагельнi, мо пера-
падзе трохi...17, а пасля жэнiцца з заможнай цельпукаватай Пракопа-
вай Маняй.

17 I. Мележ, Выбраныя творы, Мiнск 2001, с. 234.
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Пiсьменнiк iмкнууся праудзiва перадаць рухi душы сваiх герояу,
выявiць лад iх мыслення, што прывяло да спалучэння у межах творау
аутарскага маулення з няуласна-простым мауленнем герояу, i надало
аповеду унутраны рух, а твору – непауторную стылëвую афарбоуку.
Дарэчна на працягу аповеду Iван Мележ, асаблiва у першым рамане,
вiртуозна мяняе пункты погляду, яго героi самахарактарызуюцца праз
ацэнку iмi iншых персанажау. Мележ зарэкамендавау сябе i майстрам
мастацкай дэталi. Для прыкладу, пры паказе старога Глушака ëн
праводзiць паралель памiж вялiкiм гумном i яго маленькiм, сухень-
кiм уладальнiкам, якi усë жыццë падначалiу назапашванню багацця.
На працягу першага рамана аутар акцэнтуе тхарыныя вочы Халiмо-
на i Яухiма Глушакоу, якiя, падобна да драпежнага звера, шкодзяць
скрытна. Пiсьменнiк пастаянна ацэначна падкрэслiвае вiшнëвыя вочы
прыгажунi Ганны i цялячыя вочы гультаяватай Манi. Умела i тон-
ка пiсьменнiк выкарыстоувае мауленчую характарыстыку персанажау:
Чарнушка паутарае любiмае грэц яго, Мiканор – не сакрэт, Iгнат – нi-
быто, Сарока – прыдумвае дасцiпныя прымаукi, першы грамацей у Ку-
ранях Андрэй Руды – ужывае канцылярскiя i газетныя штампы.

“Палескую хронiку” англiйскi даследчык Арнольд Макмiлiн спра-
вядлiва назвау адным з найбольш значных праектау беларускай прозы
ХХ стагоддзя18. Па словах М.М. Бахцiна, сапраудны мастацкi твор
арыентаваны на доугатэрмiновы дыялог з так званым вялiкiм часам,
з новымi i новымi пакаленнямi чытачоу i даследчыкау лiтаратуры.
Успрыманне “Палескай хронiкi” прафесiйнымi чытачамi (пiсьменнiка-
мi, лiтаратуразнауцамi, лiтаратурнымi крытыкамi) i шараговымi чы-
тачамi дынамiчнае, дэтэрмiнаванае аксiясферай творау, пiсьменнiц-
кiм майстэрствам I. Мележа i сацыякультурнымi абставiнамi часу.
У ХХI стагоддзi цыкл раманау пра людзей на раздарожжы, людзей
пераходнага часу, пра маральныя iмператывы асобы гучыць надзëнна
i актуальна.

Аксiясфера “Палескай хронiкi” угрунтавана на жыццëвасцi прабле-
матыкi, пераканальным увасабленнем чалавечых характарау, на глы-
бiнi спасцiжэння з’яу рэчаiснасцi i чалавечай псiхалогii, на творчым
выкарыстаннi мастацкiх прыëмау, у працэсе функцыянавання твора
у гiстарычным часе яе элементы пастаянна набываюць суб’ектыу-
на-рэцэптыуную актуалiзацыю.

18 А. Макм iл iн, Беларуская лiтаратура у 50–60-я гады ХХ стагоддзя,Мiнск 2001,
с. 206–207.
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SUMMARY

ARTISTIC AXIOSPHERE OF “CHRONICLE OF PALESIE”
BY I. MELEZH

The article examines the artistic axiosphere of “Chronicle of Palesie” by I. Me-
lezh. The artistic axiosphere is a totality of artistic qualities of the work which are
recognized as valuable and significant by both the writer and the readers. They
include the subject and the perspective of the image, subject matter, life persuasi-
veness, humanistic orientation, polemic attitude to traditional aesthetic conventions
and artistic experiment. The artistic axiosphere of “Chronicle of Palesie” is dyna-
mic and subjective, which ensures the work dialogue with time and with various
generations of professional and amateur readers.

Key words: Belarusian prose, novel, axiosphere, conceptual level of the work,
narrative strategy, composition.


